

同行

《今日日照》

创刊一周年特刊

齐鲁晚报

2011年11月15日 星期二 组版:韩小青

更新理念 用心筹划 狠抓落实

五莲城建工作结硕果

今年以来,为“建设森林五莲,创建园林城市”,五莲县住建局立足“三力”建设,把实施城市“突进”战略,建设生态秀美森林城市作为新的着力点,探索了一系列机制措施,制定了总投资35亿元涉及64项工程的城建计划,以新的规划建设管理理念,着力促进五莲山城“大变身”。截止目前,已完成向阳路、工农路东段,222省道与罗山路、文化路、工农路、黄海路节点,小古家沟绿化改造提升等13项绿化工程已完成,其他3项工程也已进入扫尾阶段,栽植乔灌木557万株,安装路牙石11725米,叠石2296.88吨,铺设人行道2.53万M²,全年城区绿化覆盖率提高八个百分点。



治理中的洪凝河一角

解放思想 完善机制

坚持在工作中解放思想、统一思想,创新求变,加快发展,积极破解人才、资金、技术等方面瓶颈制约。

科学谋划城市建设思路。按照“县城提升、东向拓展、组团发展”的总体规划布局和力争3年左右创建“省级园林城市”的目标,牢固树立规划先行的理念、严格执行建设项目规划三级会审制度,并建立城建重点工作联席会议制度,进入县委县政府决策,集思广益,科学把握城市建设大政策、大方向,确保前瞻性、有效性;大力推行“政府主导、专家领衔、部门牵头、社会参与”的规划编制思路,树立“阳光”规划的理念,强化规划公示公开,广泛征求社会意见建议,有效确保了决策的广泛性、科学性和权威性。今年,共组织实施规划19项,总投资2120万元。先后委托清华大学、同济大学、广州中山大学等知名规划设计专家,进行高起点谋划。目前,已完成工业园总体规划、温泉旅游总体规划、生态文化区控规、工业园控规等4项规划;城市总体规划已完成规划纲要编制,中部片区详规、行政中心区城市设计等12项规划方案正在修改完善;城区达到详规全覆盖,特别是城市总体规划的完成,将奠定我县今后20年城市发展思路和框架。

创新工作推进机制。争取县委、县政府支持,实行县级领导创城包区和重点工程包保,将全县划分18个绿化责任区,确立33项城建重点工程,整合全社会力量加快推进城市建设。在系统内落实人员包区、包工程责任制,建立倒逼工期机制,实行包保押金制度,成立工程巡查小组,强化督查考核,为创城和重点工程顺利推进提供了强有力的措施保障。

积极探索人才选用模式。立足城市建设人才资源匮乏、技术力量薄弱的现状,以改革为动力,确立“十二五”期间“百名人才”引进计划,通过应聘公举、竞争择优、招考录用等多种模式,借力加快城市建设。先后在全市范围内公开招聘副局长1名,在全县竞聘科级以上干部4名,系统内公开竞聘机关科室负责人5名,面向全省招考专业技术人员18人,聘请省市园林专家把脉园林城市创建20多人次;到市住建部门聘请业务骨干1名,挂职副局长,为指导加快我县城市建设提供了人才技术支撑。

用心筹划 扎实推进

以总投资35亿元的64项城建重点工程为突破,坚持规划、建设、管理同步推进,全面铺开市政基础、民生配套、园林绿化、和谐城乡等各项工

作,城市载体功能不断完善。目前,已实际完成投资20亿元。

全力加快重点工程建设。按照规划审查、招标投标、拆迁清障、开工建设环环紧扣、压茬推进的整体工作思路,积极应对拆迁清障、风雨天气等不利施工的因素,采取分段施工、昼夜施工“奋战100天”等措施,将施工任务量化到每一天,督促施工单位加大机械和人员投入力度,全力抢抓弥补工期;所有工程包保联系人舍弃双休日、节假日,靠在工程一线,抓协调、抓督导、抓推进。先后开工21条市政道路工程(含石材产业园4条),总投资3亿元,其中城区新建改造道路31公里,是历年城区道路总和的54%,目前已完工工农路东段、安阳路西段、幸福路北段、和平路西段、振兴路东段、富强路北段6条道路提前实现主路通车,其余工程正在沥青摊铺和水稳基底施工。完成道路罩面6万M²,修补道路5000M²,划道路标线3万M²,购买抗旱洒水车5部,地下管线普查外业物探工作基本结束。日照银行五莲支行、日百五莲新玛特购物中心、实验学校一期、东辰佳园二期、人民医院门诊综合楼、烈士陵园纪念馆6项工程主体完工,西班牙风情商业街、百大商贸城及居住区建设正在主体和基础施工,污水处理厂配套管网、中水回用管网、无害化垃圾场配套设施及规划区垃圾存储设施建设、城市供水管网建设及学庄水库调水工程等正在加紧推进。

在今年道路施工中,全部雨污分流、强弱电分开入地,同步实施了管线普查、亮化、消防等隐蔽性、基础性工程建设,共安装地下管涵103公里,安装路灯300多盏,为今后的城市建设打下了基础;工业园6条道路的建设,形成了园区“五纵五横”的路网结构,拉起了6平方公里的新框架,并已有16家企业选址入驻,连同高泽工业园区,可北扩14平方公里,拓展了新城区框架。

深入开展创城工作。围绕创建园林城市目标,由创城办牵头,园林处技术骨干全部挂靠,大力推进交叉路口、公园广场、道路、河流、单位庭院、居住小区的绿化建设和改造提升,完成“八路七节点一广场”共16项重点绿化工程,278个单位实施了庭院与居住区绿化,栽植乔灌木91万株,屋顶绿化2.7万平方米,整理地形6.6万平方米,叠石1750吨,完成投资9000多万元,新增绿化面积21.5万平方米,绿地率提高5个百分点,城市绿化覆盖率提高8个百分点,分别达到18%和25.3%。洪凝河综合治理一期工程共栽植苗木30万余株,砌筑护岸墙4800米,铺装13000M²,总长576米的6道橡胶坝已全面蓄水,形成了连续水面景观,2处茶室及景观建设基本完成,夜景系统正在积极施工。园林绿化



222省道绿化

五莲城市绿化效果显著

2011年,为建设一个融文化、生态、民生于一体的山水园林城市,五莲县大力实施了“八路七节点一公园”16项重点城市园林绿化工程,全年城区绿化覆盖率提高了八个百分点。

道路绿化一街一景。牢固树立自然生态的设计理念,注重手法简洁、层次清晰,逐街逐路开展绿化规范化和改造提升,力求“一路一品、一街一景”。今年重点实施了黄海路、沿河路、五莲山路、幸福路、罗山路、工农路、向阳路等7条道路的沿路绿化工程,坚持因地制宜、见缝插绿,破硬造绿,充分利用自然地形,主要选择造型优美、高大的乡土树种,以及色彩丰富的小乔木,既满足植物的错落搭配,又满足观赏上的色彩变化,做到三季有花、四季常青,形成高低错落,层次分明的景观大道。先后完成微地形整理12万平方米,栽植乔灌木70万棵,地被植物39万株。

节点绿化亮彩纷呈。主要围绕建设精品园林和节点景观,县住建部门突出人文景观的设计理念,建造景墙、花架、放置景石,栽植映山红、黑松、柿树、山楂等苗木,使山石、乡土树种、建筑小品相互融合,充分展现山区人民的实干、创新精神和热情、奔放、豪爽的性格,形成“内涵丰富,独具特色”的绿化景观。重点实施了222省道与罗山路、文化路、工农路、向阳路、黄海路,以及黄海路与沿河路6处节点的绿化建设,共整理完成微地形1.6万平方米,栽植乔灌木5.3万棵、地被植物7万株,安装叠石440吨、景墙3组、花架2组、雕塑1组。

广场绿化提档升级。在抓好洪凝河治理一期工程的同时,重点实施了芙蓉广场的改造提升。绿化提升方面主要考虑植物的形态、色彩搭配,应用乡土树种,体现园林景观与现代城市的经典结合;功能提升方面主要通过1处中心水景和大屏幕电视、3处专题活动区域的建设,充分体现人文特色。该工程共栽植各类苗木14.5万株,整理地形1.5万平方米,安装设计新颖、造型独特的庭院灯102盏。

在总体绿化建设中,县住建局首先突出了以人为本的民生理念,再是注重突出五莲地域文化特色,应用美、奇、特、巧等艺术元素,所有节点全部运用了微地形景观,在黄河路节点、芙蓉广场、莲花广场创新思路,分别安装了体现五莲传统文化的剪纸艺术造型镂空雕塑和“秧歌神韵”主题雕塑,建成了成语故事浮雕,五莲风光文化长廊等一批反映乡土文化的景观小品,让山城绿化充满文化内涵和艺术魅力。

(马宗忠 厉宝胜)